

科教新报



新湖南·湘学频道

科教新报微信公众号

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2019年5月15日 己亥年四月十一 星期三
2019年第20期(总第2259期)

李克强对全国就业创业工作作出重要批示

全面加强就业服务 拓展就业新空间

>> 03版



报人风采

5月14日,湖南日报社“新湖南 新报人”纪念五四运动100周年暨《湖南日报》创刊70周年青年演讲比赛举行,青年报人登台演讲、畅谈理想信念,并进行了《我和我的祖国》快闪活动。其中,来自文萃传媒的戴述明以《发行人永远在路上》为题、余娅以《青年节,我想谈谈理想》为题分享了自己的青春故事。

陈莉 摄影报道

「学生幸福就是我的幸福」

通讯员 睦善文

巍巍锯子岭,绵延大瑶山,在永州市零陵区偏远而美丽的梳子铺乡二龙山麓,有一位被当地群众广为传颂的老教师、老会计,他就是梳子铺乡排龙山学校的教师罗哲鹏。

40年前,罗哲鹏初为人师,和每一个刚上讲台的年轻人一样,罗哲鹏吃了不少的苦,别人准备一节课可能一个小时足够了,他得上两个,甚至三个小时。业余时间,他关起门来给自己“充电”,读书看报,学理论、记笔记、写文章。每天晚上,他都自学或办公到深夜,上世纪八十年代,山村还没有通电,罗哲鹏窗前的煤油灯火倒也成为了一道独特的校园风景。

全身心的投入让他很快适应了三尺讲台,并在年轻教师中脱颖而出,当年他所教的语文、数学成绩在全乡遥遥领先,让老师们刮目相看。“一炮走红”的罗哲鹏丝毫不敢懈怠,在班级管理中,他更是倾注了自己满腔心血,参加工作40年,有20年他都是班主任,他对学生严格要求,但严格的要求背后却是满满的爱。

那些年,乡村经济落后,每学期一到开学都有人求罗哲鹏垫付费用:“罗老师,请您帮我儿子垫点书款……”“罗老师,请您帮我女儿代缴点寄宿费……”“罗老师,请您为我孩子搭中餐欠的米作个担保……”面对老乡们信任的目光,罗哲鹏总是毫不犹豫地答应:“好的,好的!”其实,罗哲鹏自家也不宽裕,他上有白发苍苍的老母,下有两个嗷嗷待哺的幼儿,老婆在家务农,但只要乡亲们有求于他,他从不推辞。

从教的后20年,罗哲鹏负责学校后勤工作,成了学校精打细算的“大管家”:每年的春节、教师节,看望慰问老教师,罗哲鹏总是步行逐家逐户走到老教师家里,不在学校报销一分钱;每年的开学前,罗哲鹏早早地采购好教育教学物资、食堂用品,打扫好食堂卫生;每年放假后,罗哲鹏要么住在学校守校,要么安排别人守校,但他总是清点好学校财物,打扫好学校卫生,最后一个离校……

出生于1959年的罗哲鹏,今年已经快60岁了,日复一日,年复一年,这拨学生毕业走了,新的一拨学生又来了。每逢教师节,罗哲鹏收到学生祝福的贺卡、短信不计其数。尽管现在他经济仍不宽裕,家里住的还是低矮的瓦房,但是他很知足,他说:“学生们过得好就行了,他们的幸福就是我的幸福。”

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师

03版 要闻

为贫困地区培养 4.2万名技术技能人才

08版 乐游

跟随记者的脚步 走进炎陵

16版 关注

生涯规划,你懂吗?

本报记者 胡莹
通讯员 陶金生 李振亚

决战到底的斗士最可爱

【名片】故事发生在被誉为“世界羽毛球冠军的摇篮”的安化。多位羽毛球世界冠军、奥运冠军从这里起步,凭着恒心与信念,走向世界羽坛。一直以来,他们的拼搏精神激励着一批批学子坚韧成长。看似小小的羽毛球,背后却藏着大大的冠军梦。

5月13日晚上7点半,安化县羽毛球运动学校一楼的训练室里,依旧灯火通明。远远地就听见羽毛球落在球拍上发出的声响,声音强而有力。100多名学生挥舞着球拍,将羽毛球在空中划出一道道优美的弧线,拍起拍落,是学生们拼搏、努力、坚持的最好印证。

练球的学生最小的才7岁,他们在羽毛球运动学校对面的中小学校上学。每天,他们除了完成文化课的学习外,还



胜利的喜悦

要进行近4个小时的羽毛球训练。但他们乐此不疲,在这个梦开始的地方,他们日复一日地训练着,期盼有一日也能将冠军收入囊中。

“我要走上更高的舞台,实现更大的理想。”说起自己的目标,现在安化县第二中学读高一的山东男孩单梓睿眼睛里闪着光,他对冠军的追求,是那般强烈、直白。

单梓睿7岁开始练球,零基础的他,有时候一个技巧、步伐都要反复练习几个小时,小小年纪他就懂得,训练没有捷

径,唯有一步一个脚印,才能达到理想的状态。枯燥、繁琐、高强度的训练,让他捧回了人生的第一个冠军。这个“第一”,单梓睿用了10年时间。

2018年,让初登省运会赛场的单梓睿记忆犹新。第十三届湖南省运动会,单梓睿所在的益阳市队对阵长沙市队,单梓睿被安排在第二场,这是一场男双比赛,虽然前一场比赛输了,但单梓睿和他的搭档坚信:“羽毛球比赛,贵在坚持。”

赛场上,对手不论是身高还是力量都要高出单梓睿和他的搭档一截,由于对阵双方实力接近,场上比分一直非常胶着。单梓睿和他的搭档顶住压力,配合默契,搓球、勾球、吊球……每一个球都展现了他们的实力和勇气,最终拿下了这一场比赛的胜利。

在安化县羽毛球运动学校校长、教练员黄宇看来,所有的学生都一样拼,都值得被称赞。

(下转 03版)

湖南中小学思政改革创新之——
不说话的“思政老师”③